沧 1 晚 报 中国决定召回驻立陶宛大使,并要求立陶宛召回驻中国大使

# 立陶宛为何在反华道路上越走越远

昨日,中国外交部发言人就 中方决定召回驻立陶宛大使发

立陶宛近期再次冲到反华 一线,同意台湾当局在其首都 维尔纽斯设立所谓"代表处" 专家认为,立陶宛高度依赖美 国提供安全保障,一直走亲美 路线。拜登政府上台后对中东 欧国家有所冷落,立陶宛试图 通过打"台湾牌"向拜登政府纳 "投名状",提升自身对美国的 价值。由于立陶宛体量有限,影 响有限,其反华操作难以影响 中欧合作大局。

#### 对华政策转向激进

根据外交部发言人发表的 谈话,近一段时间,立陶宛政府 不顾中方反复交涉、晓以利害 宣布允许台湾当局以"台湾"名 义设立"代表处"。此举公然违背中立两国建交公报精神,严重损 害中国主权和领土完整。中国政 府对此表示坚决反对,决定召回 中国驻立陶宛大使,并要求立政 府召回驻中国大使。

立陶宛位于波罗的海沿岸, 人口不到300万,面积6万多平 方公里。立陶宛曾是苏联加盟共 和国,独立后于2004年加入北 约和欧盟。由于历史恩怨等因 素,立陶宛等波罗的海国家对俄 疑惧心理突出,在安全上高度依 赖美国,长期采取亲美政策,对

在中美关系发生变化前, 立陶宛对华政策相对比较务 实,中立关系曾长期保持稳定 发展。随着美国对华采取遏制 打压政策,立陶宛的对华政策 逐渐走偏。特朗普执政期间,立 陶宛开始在一些涉华问题上随 美国起舞,如支持美推出的"清 洁网络"计划。

2019年2月,立陶宛安全部 门在报告中将中国称为"国家安全威胁"。立陶宛总统瑙塞达 2019年7月表示,不支持吸引中 国投资参与克莱佩达港口的现 代化建设,中国投资"可能会威 胁立陶宛国家安全"

2020年10月, 立陶宛举行 议会选举,中右翼祖国联盟一立 陶宛基督教民主党人党主导的 执政联盟上台执政,随后立陶 宛对华政策风格明显转向激 讲。拜登政府上台执政后,打着 共同价值观等旗号拉拢欧洲等 地区国家组建反华联盟, 立陶 宛成为欧洲国家中的反华急先

今年以来,立陶宛反华操作 不断。立议会2月通过有关退出 中国一中东欧国家(17+1)合作 机制等决议。5月20日,立议会 通过决议,干涉新疆问题。随后, 立外长兰茨贝吉斯宣布正式退 出"17+1"。台湾当局7月20日宣 布,经与立陶宛方面协商后将在 立首都设立"代表处"。

## 为何冲到反华一线

专家认为,立陶宛在台湾问 题上的拙劣表演背后有美国的 怂恿默许,其一系列反华操作都 与美国有直接关系。

首先,立陶宛迫于压力完全 倒向美国。拜登政府上台以来, 欧洲国家在中美之间选边站队 的压力加大。对美需求甚多的立 陶宛政府选择倒向美国,配合拜 登政府推行所谓"价值观外交" 和对华进行战略竞争。

中国社科院俄罗斯东欧中 亚研究所研究员赵会荣认为,中 东欧国家承受着拜登政府和美 国盟友越来越大的压力,被要求 减少甚至终止与中国的合作。正 是由于这种压力,立陶宛政客将 中国称为"安全威胁"

其次, 立陶宛政府急于向拜 登政府示好。特朗普政府时期, 美国与西欧国家因军费、贸易等 问题龃龉不断,而将重心转向中 东欧,加强在波兰、罗马尼亚和 波罗的海三国的军力部署,提升 对中东欧的全方位支持。拜登上 台后,美国将与法德等西欧大国 的协调合作作为重点,对中东欧 的重视度下降,不仅未落实特朗 普政府对"三海倡议"的投资承 诺,还在"北溪-2"等关键问题上 跟中东欧国家唱反调。

中国国际问题研究院专家 杨博文认为,中东欧国家,尤其

是波兰和波罗的海三国视俄罗 斯为心腹大患,依赖美国提供的 安全保障。北约在立陶宛驻军, 多次在波罗的海地区举行以俄 为假想敌的军演。在克里米亚人 俄、乌克兰东部持续冲突、白俄 罗斯局势动荡等背景下,立陶宛 等国愈发扫心俄罗斯恢复原苏 联时期的势力范围,对美安全需 求有增无减。

专家指出,立陶宛将其外交 政策与美政府利用台海问题遏 制中国的战略重点相对接,企图 通过打"台湾牌"提升自身在美 战略中的地位,竭力讨好美国, 促使美国重视其需求。

第三,立陶宛一些政客曲解 '17+1"机制,对中立合作不满。 "17+1"机制建立以来,中立贸易 及投资额显著提升,但立一些政 客认为中方对立重视程度有限, 在"17+1"框架下的投入偏向其 他国家。此外,一些政客还炒作 立陶宛对华贸易逆差。

杨博文说,这些看法暴露立陶 **宛政客的短视和偏见。中国对中东** 欧国家一视同仁,而立陶宛对华贸 易逆差与其经济结构有关。

### 对中欧合作有何影响

专家认为,立方反华行径严 重侵犯中国利益,极大损害中立 合作。立方投机行为或许能在短 期内引起美方重视,但考虑到美 国将战略重心放在印太地区、试

图稳住俄罗斯以加强对华战略 竞争,立陶宛到头来只会得不偿

中方在今年2月举办的中 国一中东欧国家领导人峰会上 再次强调合作的务实导向。中方 计划今后5年从中东欧国家进 口累计价值1700亿美元以上的 商品,争取实现未来5年中国从 中东欧国家的农产品进口额翻 番,双方农业贸易额增长50%。

专家认为,中立关系对中 国一中东欧国家整体合作、中欧 整体合作影响不大,因为立陶宛 在整体合作中的重要性有限

赵会荣说,鉴于其地理位置 人口、经济和全球影响力, 立陶宛 退出对中国和中东欧国家合作机 制的影响有限。据中国商务部数 据. 去年中国与中东欧国家的贸 易额超过1000亿美元,其中与立 陶宛的贸易额占比还不到2%。

杨博文认为,中立关系趋冷 对中欧关系不会产生实质影响。 是立陶宛体量有限,在欧洲声 量有限,难以影响欧洲舆论。 是欧洲其他国家与立陶宛的观 点立场不尽相同,不会轻易跟 风。大多数中东欧国家在大国之 间寻求平衡,无意伤害对华合作 关系。三是立陶宛单方面宣布退 出"17+1"、打"台湾牌"并非中国 压力所致,而是其为获取美支持 的主动行为,因此其他国家没有 跟进的必要。

夏夜里搬出板凳,迎着晚风面对面交流

## ·个小镇为"户外闲聊"申报世界非物质文化遗产

西班牙南部的阿尔加镇仅 有大约1400个居民。受到地中 海型亚热带气候的影响,每年夏 天这个小镇总与酷暑为伴。不 过,随着晚风一点点吹散白天蒸 腾的热气,这个小镇在夜晚总会 出现一派似乎与现代社交生活 截然不同的景象:家家户户搬出 一个个板凳,坐在街上,迎着晚 风和邻居聊天

据报道,该镇镇长桑切斯已 向联合国教科文组织申请,希望 能将"户外闲聊"这项小镇传统 活动列入世界非物质文化遗产

目录之中。桑切斯说:"与社交媒 体上的交流完全不同,这是面对

桑切斯也经常在宁静的夏 夜里坐在他82岁母亲家的门前 台阶上,感受着小镇"户外闲聊" 传统的美妙:关掉空调,节约能 源,在平淡而惬意的交流里分享 生活乐事。

同时,随着心理健康逐渐成 为当代社会的热点话题,桑切斯 认为夏夜里的闲聊能够让人身 心放松、远离孤独。当地一位38 岁的镇民表示:"走出家门一起 聊天,就像是一种心理治疗。人 人都在分享自己生活中的酸甜 苦辣,邻里还会提供安慰和帮 助,这是很温暖的一件事。

尽管桑切斯提出的"户外闲 聊"申遗仍在初步阶段,而且可 能需要花费数年时间,但他受到 了当地镇民广泛的支持

在社交媒体占据主导的今 天,大多数人越来越习惯于面对 屏幕而非一张张鲜活的面庞,这 座西班牙白色小镇在夏夜里的 欢声笑语的确是一道独特而美 丽的风景。 据环球网



